

津南区检察院充分发挥公益诉讼检察职能

做实民心检察 守护美好生活

本报记者 王赫岩
通讯员 方言

津南区检察院在司法实践中充分发挥公益诉讼检察职能,坚持司法为民,聚焦“头上”“脚下”“舌尖”三个维度,把好安全关,维护社会公共利益,积极推进社会治理。

撑起头顶“防护网”

“检察建议虽然发下去了,但是只有来到实地看看,才知道他们整改的情况如何,有没有落实到位。”近日,津南区检察院的检察官来到某建筑工地,现场查看整改落实情况。

这个临近人行道的建设项目已经停工数年,经长期风吹日晒,外围木质保护架倾斜、塔吊锈蚀,存在掉落或倒塌的风险,对周边居民和过往行人造成严重安全隐患。此前,办案检察官多次深入现场,联系施工单位进行调查核实,积极开展预防性公益诉讼工作,又组织相关部门、施工单位、建设单位共同召开公益诉讼公开听证会,并制发检察建议。

检察建议不能一发了之。为了尽快消除工地存在的安全隐患,检察官

多次联系企业负责人,到现场查看整改情况。“目前,我们已经拆除了外围木质保护架,塔吊也有专人定期维护、修整,记录检测情况。一定把安全落实到位!”企业负责人说。

守护脚下“大民生”

在城市的大街小巷,窨井盖是否完整,有无缺损,影响着每一位市民的生命财产安全。

近年来,津南区检察院坚持贯彻落实“四号检察建议”,以“脚下安全”为切入点,对在辖区发现的井盖缺失、破损,危及人员出行安全或者车辆行驶安全等情况进行梳理排查。对存在破损、缺失、松动等安全隐患的窨井盖,逐一登记,协调、建议权属单位及时修复、补装。对确认废弃的窨井,建议有关部门及时完成填埋,恢复道路使用功能。

为了有效守护脚下的“民生”,津南区检察院多次组织召开公开听证会,邀请相关部门和人大代表、政协委员、人民监督员共聚一堂,为城市道路管线井管理建言献策。检察官还通过制发诉前检察建议的形式,督促责任单位履职尽责,对井盖进行有效管

理。在开学、汛期等重要节点,津南区检察院都会和相关部门一起,及时开展窨井盖安全隐患排查,保证市民的脚下安全。

捍卫舌尖“安全港”

饮水安全与民生联系紧密,关乎千家万户的健康。津南区检察院瞄准饮水安全,结合辖区居民饮水习惯、市场情况,能动履职,守护好饮水安全。

津南区检察院的检察官在办案中发现,有不法分子私自抽取不明水源灌装桶装水,假冒知名品牌纯净水出售牟利,不法分子将销售点设置在居民区内,出售时仅接受现金结账,市场监管部门很难发现和查处违法线索。津南区检察院加大全链条打击力度,综合运用刑事、行政、公益诉讼等手段,深挖彻查违法线索,追本溯源摧毁非法生产假冒标识上游窝点,破除制假售假犯罪产业链。

津南区检察院坚持“以人民为中心”,秉持“双赢、多赢、共赢”理念,紧盯群众反映强烈的问题,用心守护市民的美好生活。

首期“警彩少年” 深度体验警营生活



本报讯(记者王赫岩 通讯员张婧怡)近日,由市关工委、市公安局、市教委、团市委等部门共同组织的本市少年警校正式成立。首期“警彩少年”暑期警训营于7月14日至16日在市公安局特警总队开营。100名由各区推荐的小学生作为参训学员走进警营、住在警营、学在警营,沉浸式体验为期三天的警营生活。

活动中,小学员们参观了市公安局特警总队队史馆,参加了激光射击、素质拓展等一系列训练课程,度过了意义非凡的警训营生活。最后一天家长开放日中,小学员们在进行才艺展示后,观摩了警用武器装备,观看了警务技能演练。 本报记者 曹彤摄

三人“拉车门”式盗窃 警方赴外省抓捕嫌疑人

本报讯(记者吕献峰 通讯员张曦)三名外省男子流窜到北辰某小区,以挨个拉车门方式“碰运气”盗窃,一辆未上锁的奔驰轿车成为其“目标”,车内1000元现金被盗。案发后,北辰警方经缜密侦查,远赴山东,将嫌疑人全部抓获归案。

7月2日10时许,公安北辰分局北仓派出所接到群众报警,称其停放在小区楼下的奔驰车里被人翻动,1000元现金丢失。民警根据现场情况判断,这是一起典型的“拉车门”式盗窃行为。车主回忆称,自己前一天晚上停车时,可能忘记锁车了,随后调取的监控录像也证实了警方的推测。视频显示,7月2日2时许,三名年轻男子在小区内拉开这辆奔驰车门后,曾在车内和后备厢翻找多时,之后故意躲避监控,逃离现场。警方经调查,很快锁定了三名男子的信息。7月10日,北仓派出所会同该分局打击犯罪侦查支队,抽调多名精干警力赶赴德州市某县,一举将三人抓获。三名嫌疑人随后交代了他们在天津西青区另外两起“拉车门”盗窃案件,涉案总价值4万余元。

目前,三人已被警方押解回津并刑事拘留,案件仍在进一步审理中。

边检“随潮同办” 船舶“完货即离”

本报讯(记者李倩 通讯员孙超 张旭阳)“预检情况正常,货轮到港后即可抢水作业。”日前,30万吨级大型散货船舶“南克罗斯”轮“赶潮”进港,顺利靠泊天津港远航国际矿石码头,在南疆出入境边防检查站“随潮同办”服务举措的保障下,港区前沿8台巨型门吊挥舞长臂,第一时间展开25.4万吨铁矿石的装卸作业。

受港池航道、泊位水深等因素制约,大型货轮不仅要在海水涨潮时进港靠泊,还须抢在落潮前完成一定数量的卸船任务,这对船舶通关和作业效率都提出了更高要求。在边检机关的助力下,该码头今年累计接卸量已突破3500万吨,平均每条船可节约在港等候时间1.5小时,作业效率进一步提高的同时,企业运营成本显著降低。



消防安全 从家开始

近日,南开區万兴街苏堤路社区举行消防安全培训活动。南开消防救援支队的工作人员通过电动车违规充电、卧床吸烟等典型案例,向居民讲解火灾的危害。工作人员还深入社区居民家中,围绕生活中易发生的插板着火、热锅燃油等突发事件,介绍了预防和处理措施。

本报记者 曹彤 通讯员 石乔摄

拖欠租金数十万元 原告请求解除合同

法官巧调处 “两难”变“双赢”

本报讯(记者李倩)近日,北辰区人民法院成功化解一起房屋租赁合同纠纷案件,帮助原告追回数十万元租金的同时,为被告企业纾困解难,弥合双方租赁关系,达到了“双赢”的效果。

该起案件中,被告为一家家具生产企业,于2022年10月承租原告公司的厂房,用于家具生产加工。后因经营不善,拖欠原告租金数十万元。双方多次沟通未果,原告诉至法院,要求被告支付拖欠租金并主张解除租赁合同

同,退还厂房。审理过程中,承办法官发现,双方签订的《工业厂房租赁合同》中明确约定,被告逾期不支付租金累计超过1个月的,原告有权提前解除合同。但考虑到当前被告经营困难,即使依约解除合同,也无法一次性支付拖欠租金,且一旦被收回厂房,则可能面临停工停产,无法保障原告后续债权兑现,所以法官积极组织双方开展调解工作。

起初,面对双方互不信任、情绪对立的局面,法官一方面深入被告企业

实地调查,通过与企业人员面对面交流,了解其真实经济状况;另一方面,带领原告公司负责人到被告生产车间实地查看,使原告切实了解到被告企业逐渐恢复和好转的经营态势。最终,双方重建了信任,在法官主持下达成调解协议,原告同意继续履行租赁合同,由被告分期偿付所欠租金。本案的成功调解,既维护了原告的合法权益,又为被告争取到了“喘息回血”的时间,彰显了人民法院司法为民、助企纾困的担当作为。